

全区纪检监察工作座谈会召开

7月12日,全区纪检监察工作座谈会召开,总结上半年纪检监察工作,对下半年工作进行部署安排。区委常委、区纪委书记、区监委主任姜全文出席会议并讲话。

区纪委监委班子成员和各镇街纪(工)委书记实地观摩了金山社区廉政建设示范点、大水泊镇党风廉政教育基地和米山镇西铺头村等地,详细了解各镇街党风廉政建设和

反腐败工作中的经验做法,听取工作汇报。

姜全文指出,今年上半年全区监察体制改革工作稳妥高效推进,改革创新成效突出,特色工作亮点纷呈。在党的十九大精神引领下,在上级党委、纪委的领导下,全区纪检监察干部在抓责任落实、精准监督、正风肃纪、改革创新、廉政教育和内部监管等各个方面都展现了新作为。

姜全文要求,要坚持把“两个维护”与纪检监察工作结合起来,从自身做起,认真学习贯彻并带头践行习近平总书记视察山东重要讲话精神,加强监督检查,确保“两个维护”落到实处。要坚持政治效果、纪法效果和社会效果相统一,以实事求是的原则,用好监督执纪“四种形态”,加强和规范党内问责。要坚持稳步推进与改革创新并行,厘清监督对象,正确履



行监督职责,积极创新监督方式,在推进改革上求成效,在监督执纪上求实效。要严格执行制度程序,对照问题自查整改,强化监督抽查和指导,做到严格审查与审查安全同步推进。要围绕重点工作开展执纪监督,持续巩固拓展落实中央八项规定精神成果,深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,坚决查处党员干部涉黑涉恶腐败及充当“保护伞”等问题,做到聚焦主业与服务大局并重。

要始终保持惩治腐败的高压态势,织密制约权力运行的笼子,强化党风廉政教育,实现不敢腐、不能腐、不想腐同步推进、同向发力。要加强政治建设、能力建设和作风建设,做到使命担当与履职尽责的内在统一,切实维护纪检监察干部良好形象。

会上,区纪委监委机关各室(部)、派驻机构、区委巡察机构和镇街纪(工)委代表作了交流发言。



文登籍御史丛兰的优良家风被中央纪委点赞!

与其身贵 宁要心安

梅兰竹菊合称“四君子”,文人志士尤爱“四君子”,羡慕其高风亮节。明代有一位御史,名字中就有一个“兰”字,他为官四十多年,历任右都御史、漕运总督、南京工部尚书等要职,刚正不阿,嫉恶如仇,后人赞其“一代名臣昌国运,三本奏章振朝纲”。他就是丛兰。



说到丛兰,这位明朝的肱骨大臣,不仅嫉恶如仇、不畏权贵,曾向朝廷上书,揭发宦官刘瑾的罪状,即便遭其弹劾也在所不惜,而且精于边务、富有谋略,他曾多次到北方边境任官,应对北方游牧民族的袭击,凡军饷输送、堡垒修筑等边务,他都能处理得井井有条。但今天我们要讲的是他如何教子的故事。丛兰教子,要诀在八个字——“与其身贵,宁要心安”。

丛兰在朝为官时,同僚中交往最深、引为莫逆的是费宏,两人讨论为学治国可以数夜不眠。后来,费宏升为大学士后,虽然待丛兰比以前更为真诚,但从兰竟自此绝不再因私拜访挚友。其子丛磐问其原因,他说:“费宏与我现在都官居高位,我俩因私聚会,必有结党营私之嫌,此外也希望我们的平淡交往可为下属作出表率。”这段君子之交淡如水的佳话,正与如今所倡导的清清爽爽的同志关系不谋而合。

正德八年(1513年)春的一天,丛兰下朝回家对儿子丛磐说:“今天有个负责会试的官员对我说,他能保证你今年中进士,却受到我当面斥责。你可知原因?”见儿子面带不解,丛兰接着说:“一个人能获得什么样的职位,是自己凭努力得来的。通过不正当手段获取的,就违背了天理良心。你如果通过不正当渠道得中进士,那么就一定会会有一个本

应考中的人落榜。让三年苦读、数载寒窗的人才名落孙山,这样做与强盗有什么分别?我对你的期望就是通过自己的努力获取应得之位。作为右都御史,如果我自己先乱了国法,徇私舞弊,那还有何颜面来执掌天下的风纪呢?”丛磐听后点了点头,这段话深深刻在他的心中,成为他为人处世的准则。

丛磐晚年,有相识的朋友邀他回京当官,对他表示与其在乡下当个小官,哪有当京官潇洒自在?但是丛磐却反驳道:“如果诚心济世救人,就是当最小的官也可因尽职尽责而获得赞誉。官不在大小,而在济世救人!一人失职,就有民受苦,一事不遂,政令就不畅通。恪尽职守的要义是害怕应尽之责没有完成,辜负了百姓期望,怎么能嫌小而好大呢?只要为官一任能为百姓尽职尽责,当政一天为社稷鞠躬尽瘁,我于心无愧!”这位朋友听完此言,由衷敬佩他的人格。

丛磐为官多年,本可藉父亲的影响,为自己谋得更好的待遇,但是他心清如兰,性刚似磐,不为功名利禄所动,一生牢记父亲训诫教诲,不计私利。在解甲归田后,他又在文登兴办学校,以其在清廉家风中传承的高尚品德投身于教书育人,流芳百世。

(7月13日刊发于《中国纪检监察报》)

【漫话廉典】 风行草偃

画/丛亮滋



风行草偃比喻德教能感化人,典出《论语·颜渊》。季康子向孔子问怎样治理政事时,说“要不要用‘处决没有道德的坏人,亲近有道德的好人’的办法?”孔子说:“治理政事,哪里用得着这么极端的手段呢?您只要行善,臣子必然会效仿。上级的道德像风,下级行为像草,草上有了风,就会同向而行。”

“君子之德风,小人之德草,草上之风,必偃。”儒家高度重视榜样和模范的引领作用——通过道德模范人物的影响带动,实现社会风气的整体改观。这对于我们今天进行道德文化建设,具有重要的启示意义。

山东是儒家的诞生地,具有“道德礼乐”、“厚德载物”的优良文化传统,自古以来就非常重视道德文化的引领作用和道德模范的教育示范作用。儒家提出了“为政以德”、“积善成德”、“太上立德”等主张,从尧舜时期的“克明峻德”,到春秋

战国的“德治”“仁政”,再到汉代儒家独尊一尊后的道德伦理思想,直到明清时期儒家对德治思想的承继,中国传统的德治文化思想不断丰富完善。以德治思想为引导,形成了系统的包括道德教化、道德推崇、道德榜样和道德评价在内的道德践履机制。

孔子兴办私学,更把道德教育放到十分突出的位置,主要内容包括仁、孝、悌、忠、敬、耻、君子、善人之道等道德伦理范畴,使道德教育思想更加广泛地深入到教学体系之中。在孔门弟子中,曾参和闵子骞就成为著名的道德模范。“不义而富且贵,于我如浮云”、“君子喻于义,小人喻于利”,这些思想都表现出儒家高尚的道德水准。儒家对道德模范人物的大力推崇,引导了先秦崇德行的社会行为和政治理想,使人们对道德的尊崇开始内化自身的道德追求之中,形成了良好的社会风气和人格塑造的榜样力量。

金山社区家风小队成立了!

6月11日,金山社区家风小队成立了!

金山社区家风小队共有清风、爱莲、海晏、天朗、明月、雲霁等6个小分队,旨在通过举行丰富多彩的廉洁文化、家风宣讲活动以及开展贴心的生活服务,潜移默化地把倡廉爱家的正能量带到社区里的每个人、每个家庭当中,助力廉洁社区、廉洁金山、廉洁文登建设,以家风带民风促进社会和谐稳定。

金山社区在打造家风小队



的基础上,还开展了廉洁家风文明示范楼栋评选等多样化的廉

洁建设活动,让廉洁的清风吹进金山的千家万户。

一周·廉语

一代清官丛公兰, 教子性刚坚如磐, 千古家风传美名, 与其身贵宁心安。

长传清风 一镜鉴文登

